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Év határán
Dr. Báró hy fctvánné.

Ha széles e lógnak minden 
nagy tudományu böfc könyvét össze 
raknák is, eredményiben aligha érne 
fel egyetlen egy pryv m árult nap
tárral Ne bántsa sliki ezt a kopott, 
szerény nyomtatványt, melyre meg
vetéssel tekint a lii elkényesedett 
irodalmi Ízlésűnk, leit szép és tisz
teletreméltó az aliivatás, melyet a 
népek érintkezésben teljesít, nemes 
és magasztos alpéida. melyet az 
emberi nem köz »légének ápolására 
nyújt Ha Unni pi komolysággal kong
nak a haraigoM ha fenséges és 
emelkedett mill^atők átérzésébeu 
(lobbin niegía tóv, akkor a naptár 
az, a mely millió, meg mil ió kebelbe 
viszi el a vi latszikről; az ő piros 
betűs nyelvi melyet mindenki 
megért az otkokon túl és innen. 
A népek i®z tlsi véri gégéinek kinyi
latkoztat« JvdJsa a naptár, legalább 
m ndig vai vtimi mélyen megható 
és felemel a bán, ha a futó idő 
medrénekiegy kanyarulatánál az ó- 
és új év hatMVonaián a földkerek
ség mind! tertmtvénye egy gondo
lattal teli el, egy érzésben talál
kozik. Ej azt. amit gondol, azt, a mit 
érez e nlana kan a íagyos észak 
dieergőjikój’i. a fokföld homoksiva- 
tagainanöstelepülöje, előttünk lát
juk a »©lelek tükrében, mint egy 
elvonul panorámában. Mindenütt 
öröm élkegy» let napja az új-év.

Vigvárosékban csillogó ara
nyok, itranó pezsgés palackok; egy 
darab/döihus és rikító tarka zseb- 
kendai lousianiai négereknél, zon
gora, lande vilié amott, itt tehén bőr
rel Uiizott hordó, melyet puszta 
ujak|l vernek, de mindenütt kedv, 
örönpe emelkedett hangulat között 
szőke bevonulását tartani ez új- év.

Az irokézek fehér kutyát áldoznak 
e nap istenüknek > általa küldik 
hozzá letett fogadalmukat

A koreai japánok ellenben négy 
napon át ünnepelnek s a mi bizony 
nálunk is követendő szokás volna, 
ez idő alatt minden adósságaikat 
kifizetik. Törvénykezés, bíróság szü
netel, a kisebb természetű vétsé
gekért elitéit foglyokat is szabadon 
bocsájtják négy n pra, azon Ígéret 
kikötésével, hogy újra visszatérnek. 
Idegen helyen levő gyermekek vissza
térnek ez időre szüleikhez s min
denki meglátogatja halottainak sírját.

A kék egü Itáliában, a velencei 
lagúnák zöldes tükre mellett, vagy 
a Piemonti hegyek félre eső falucs
kájában áhítattá1 vf-ják ez év for
dulóját, hogy & sors örök titkát 
nyilatkozásra bírják egy pillanatra, 
legalább egy ócska papucs alakjá
ban, melyet a férjhez vágyó leány 
feje fölött dob a házajtó elé és ha 
a parányi cipő hegye estében az 
ajtó felé fordul, akkor bízvást meg
lesz a menyekző még az év folya
mán. S még számtalan ehhez ha
sonló babonák vannak, melyekhez 
különféle reményeket fűznek egyes- 
egyes népek.

Messze ősidőkön át, a római 
korba vezet vissza mindaz, a mit az 
ó- és uj év babonáiról hiszünk, Egy 
egyetemes civilizatió nagy alkotásá
nak összetört csillámai ragyognak fel 
itt még mindig, melyeket századokon 
át eltemetve őrzött kegyeletes hű
séggel a népek emlékezése.

Jós szemmel vizsgálta a régi ró
mai az első madarat, mely Január el
ső napján szárnyait lebegtetve kö
zelített. Az ó- es uj év bezáruló és 
feltáru'ó kapujának legtökéletesebb 
sytnbolurna az ő kétarcú istensége 
;,Janus“, melyről az év első hónapja 
vette nevét. Neki áldoztak bort, gyü-

mölcsőt, mézes kalácsot e napon s 
hozzá fordultak, hogy szerencsét ad
jon az évfordulóra. Majd a lobogó 
Jul-törzs nyaldosó lángja jelképezte 
a havas tetőkön a germánok előtt a 
Wotannak adott áldozatot s a kopár 
hegyoldalokon legörgetett tüzes ke
rekek a nap kerekére látszottak cé
lozni. A hatalmas zord kultúra, mely
nek edzett férfiak fűztől megvilágí
tott rőt arcai szolgáltatták hátterét 
a fenyvesek irtatlan rengetegében, a 
druidák halk mormolása, az össze- 
esörrenő fegyverek s a méhsertől 
habzó kupák — elmúltak, eltűntek, 
csak a nap küllőit ábrázoló perecék 
származtak át korunkra hieroglifikus 
ákombákomaikkal, mint hozzánk té
vedt érthetetlen jelei egy barbár kor
nak, mely bennük vallásos tisztelete 
tárgyát testesítette meg. És csak óz 
ünnepi kalács lángfonása, a holdakra 
görbített mézes patkó emlékeztetnek 
ma is a kemence kohójában válto
zatlanul maradt ősi alakjukkal, hogy 
ünneplő asztalunk még mindig áldo
zó asztala a pogány kultúrának.

^unkásszövetség^ mozgalom.
Az erdélyi munkás-szövetségek ha

tározata értelmében az egyes szövetségek 
Ko'ozsvárt az alábbi sorrend szerint köz
gyűléseket tartanak,

1 Bőrmunkások január 11 én. E 
szakmához tartoznak a cipészek, tímárok, 
bőrgyári munkások, szíjgyártók, stb.

2. Szabó és textil munkások január 
18-án. E szakmához tartoznak a szabok, 
szűcsök, sapkások, kalaposok, textil ipari 
munkások, vasalók, szabócők, sv?.

3. Famunkások január 25-én. E 
szakmához tartoznak asztalosok, kárpito
sok,‘koesigyártok, faesztergályosok, fűrész- 
gyári munkások.

4. Építő munkások február hó 1-én 
Ide tartoznak a kőmivesek, ácsok, kőfara
gók, beton munkások, tégla- és cement
gyári munkások, festők, mázolok.

5. Kereskedelmi és magántisztviselők 
február 8 án. Ide tartoznak kereskedelmi

Háj & Szarka cég Torda, 
melkezdődött a nagy karáescnyi vásári ez idő 
alattilkaln.a van a t. vevőközönségnek olcsón ruházati cikkekhez jutni.

Piața Mihaiu 
Viteazul No. 41

m UTJ?” Piata Mihaiu 
atw Viteazul 30.

lakatos és szerelő.
Egy ügyes tanu'ó felvétetik.
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alkalmazottak, irodai tisztviselők, mérnö
kök, magán alkalrnszottak.

6 Élelmezési munkások február 15 én. 
Ide tartoznak pékek, cukrászok, mészáro
sok, hentesek, molnárok, pincérek, konzerv
gyári munkások.

7 . Vas és fémmunkások szövetsége 
február 25-én rendkívüli közgyűlést tart.

3z óév ez ; s mert benne nincs már élet, 
Most hát végképp, örökre oda van.
Meghalt és föltámadást sem remélhet, 
Hogy részt vegyen a lét tusaiban . . .
A lélekharang szivrázó kongása 
Fennen hirdette, hogy kiszenvedett.
S bárha örökös lett is elmúlása, 
Hevét megőrzi az emlékezet.

Hangverseny körutat 
rendez egész Erdélyben Radnótfay György 
és Dr. Köblös Ferenc vezetése alatt Ko
lozsvárt összeállított művész gárda.,

E hangverseny kőrútjukban Tóidat 
is útba ejtik és itt is egy nagyszabású 
művészi hangversenyt fognak rendezni 
a Vigadó nagytermében.

A hangverseny napja még nincs meg
állapítva, de ideje korán közölve lesz a 
nagyközönséggel.

Dr. Köblös Ferenc egész Erdélyben 
ismert nevű hegedűművész, a ki már több 
nagyobb hangversenyen szerepeit s vir
tuóz játékával a legelőkelőbb művészi és 
zeneértő körökben is feltűnés: keltett.

A müvésztársaság egy másik tagja 
Kis Anna zongora művésznő, a ki csak 
nem régen tért vissza Németországból.

Rajtuk kívül még több neves mű
vész tagja a körútra induló gárdának, 
mely Torda város közönségének is első 
rangú művészi esfélyt fog rendezni.

A hacgverseny iránt városunkban 
már igen nagy az érdeklődés úgy, hogy 
remélni lehet, hogy a közönség a Vigadó 
termeit zsúfolásig megfogja tölteni.

A nagyszabású hangversenyről annak 
idején lapunk bővebb felvilágosítást fog 
nyújtani.

—y-

Oh, ne zavarjuk hát a SÍI bán nyugvót, 
Aki alussza örök álmait.
Üdvözöljük inkább az uj leányzót, 
Ki ragyogtatja minden bájait.
A megérkezett Uj év ez a lányka 
Kedves mosolylyal piros ajakán, 
Aki tőlünk a hódolatot várja, 
És a ki zöld mezt visel most magán.

Szép ez a lány, az Időnek leánya, 
Tündöklő díszben nem rég érkezett. 
A szépségének is meg van varázsa : 
Forrásba hozza az érzelmeket. . .
8 hogy jött elő; egy sirhalmon keresztül 
Hozta színre az Idő szekere.
S mert fényébe most homály még nem 

[vegyül,
Tisztán ragyogó első reggele . . .

E.szép leányhoz intézem kérésem — 
Mámor közé ringatva telkemet — : 
Ki nem fáradva, tegyen mindig készen 
Mosolygóvá tenni az életet.
Csókok sajkáján hozzon sok virágot, 
S a bánatvitoriákat törje szét, 
Hogy minden perc hirdessen bo dogságot 
A melynek élvezhessük gyönyörét.

És nyissa meg az áldás kútját végre, 
S merítvén abból a mennyi elég: 
Szórja reájuk: ifjúra és vénre, 
M:nőben részük nem volt soha még. 
S engedje : a lét virágos kertjében 
Az Ölöm legyen a dalos madár, — 
S mely mindent . . . mindent megtart 

[szépségében:
A szeretet a meleg napsugár! . . .

Nagy Albert.

— Végzett gazdász ispáni 
vagy major-gazdai állast keres. 
Azonnal beléphet. — Címem Váradi István 
Moldovenești.

1^1 HÍREK I®
— Január hó első napja a mint ap-e- 

fektus ur közli velünk hivatalosan politi
kailag az uj év első napja, mely napon a 
hivatalok és iskolák szünetelnek. Az egy
házi újév kezdete jai). 14-én lesz.

— Szokó év az 1920. év. Minden ne
gyedik evben megismétlődik az u. n, 
szökőév. A most beköszöntött uj év: 1920. 
szintén szokó év, vagyis ezen évben feb
ruár ho 29 napból fog áliani.

— Esküvő. Lovag Pilecky József 
dec. hó 24 én tartotta esküvőjét Torday 
Bertuskával.

— A 20, 21, 22 éves állitáskö elesak 
összeírása elrendeltetett. Ennek alapján az 
1897, 1898 és 1899 évbeli születésű, bár
mely vallásu és nemzetiségű ifjak a soro- 
zási lajstrom ássxeallitása végett igazoló 
okmányaikkal Személyesen jelentkezni kö
telesek. Tordán a jelentkezés, illetve az 
összeírás három napon: 1920. január 
3—4—5 én, mindenkor délelőtt 8- 10 ig 
fog megtörténni a városházán, a katonai 

■ ügyosztályban f .melet, jobbra 3 ik ajtó). 
Jelentkezéskor az eddigi katonai igazoivá- 

I nyok, születési anyakönyvi kivonatok, vagy 
I munkakönyvek felmutatandók. Jelentkezni 
I köteles minden Tordán tartózkodó, fenti 
j három korosztályú ifjú Aki a jelentkezést 
> elmulasztja: elővezenetik és súlyos bün

tetésben eszesül.
— Minden katonai egyén (zászlósig) 

í a ki csak 24 óráig is Tordán tartózkodik: 
' súlyos büntetés terhe alatt igazolványával 
j (szabadság levelével, nyílt parancsa/ai stb.) 
i tartózkodásra személyesen jeleuikezni kc- 
! teles a városi Tanács katonai ügyosztályá- 
j bán is (városház, emelet jobbra 3-ik ajtó) 
’ Ugyancsak a megérkezés napján, vagy 
• legkésőbb másnap ott jelentkezni kötele

sek a hadi fogságból, vagy rokkant felül- 
1 vizsgálatról hazatért egyének is.

— H;res inuv asznak hanjver anye Tor 
dán. Januir tó ll én Herbay romín ti- 
bornokne Isact k «asszony zongora mű
vésznő közcemüködósév >1 egy n4gy^zibá^u 
hangversenyt fog adni a városi Vigadó
ban a ’ordái r > nán állami loiny iuteraá- 
tus javára.

A vérmedvében oly nagy az é'-dek- 
lődés, hogy a Vigadó termei valószín illeg 
zsúfolásig meg fognak telni.

A hangver onyről bővebbet a falra
gaszokról lehet majd megtudni.

— Lopjak 1 vilany-körtéket. Hetek óta 
egy igen kártevő, veszedelmes sport kapott 
lábra Tordán : az utcai villany-lámpák kör
téit ismeretien vakmerő tettesek rendsze
resen leszerelik es ellopják. E miatt már 
egész hosszú utu vonalak sötétedtek el 8 
ha ez így tart, egyszer csak az egesz vá
ros elsötétül. Ma almikor egy villany- 
körte ára 40—5C kor. s a hiányt póto ni 
csaknem lehetetten: az elvetemült körte- 
lopók óriási kárt okoznak a városi vil
lanytelepnek, mely most minden lehető 
módon a tettesek kézrekeritésén dolgozik,. 
Jó volna dijakat kitűzni a tettenérők javá
ra : hátha ez nyalat szegné ennek az uj 
sportnak, mely a közvagyont Csáky szal
májának nézi

— Nagy hüvést estélyi fog rendezni 
január hó 7-én és 9 Ma városi vigadó
ban a világhiri M lidft bűvé-iz-tanar, a 
kit másként az ördögök,királyának is ne 
veznek. Az előadásokon bű vészi, altatási, 
hypnotikus mnemo-echmkai és, telepatikus 
mutatványok kerülnek sorra. Élő adatok
kal: kacsákkal, kígyókkal, halakkal, ma
darakkal a legmegepőbb mu'atvauyoKat 
adja elő. Számos uralkodó család előtt 
bemutatta már hírei müreszetét.

E nagy bűvész éjte ezúton is fel
hívjuk az érdeklődőt tizeimét

Részletes tájékiztatált a megjelent 
falragaszok fogjak nyujtápi.

— Az embarszeielet h vében kérem a 
nemasszivü közönsége ne feledkezzék meg 
a sz. újév alkalmával a Vármegyei köz- 
kórházban ápolt szegény®rsu betegekről 
se s juttasson egy m öröméből s bó 
asztaláról annak is, kt Í sors szegény
sége melle még e<eD<edéssel sújtott 

I Egyhitsünk lelki fájdamín, törüljük ke- 
| serü könnyeit bár egy biltipatra annak 
i is, ki nem született tibbrb;n, nem lett 

ringatva aranyozott hple.-Őben, h mem 
csak az örök nélkülözés kcjerü kenyerén 
tengődött sorsüldözötte i A karácsony és 

, újév ünnepe 1920 év jnuarhó 4-en (va- 
I sarnap d. u. 4 órakor bsz *egt irtva a 
| Sebészeti ozztaiyoa. izivis Ipénz vagy 
i bárminemű természetbőlí ármányok le- 

küldésót a gondnoki ipáiba kérem dr. 
Cenariu kórh. igazgató p orvod

— Az Erdélyi Szer e kaksonyi szá- 
i mából, maiy g <dag fartalonnal jelent 
i m> g, ri-meijük Ríméi jn- 8 Hor költői 
‘ lendületű vezére Rk-t B lóg húr dr. és 

Dénes István ár. esztétikai tiaimányah, 
I Maskai Sándor és Gyallv v Do Ákos mély 
i érzésű novelláit, Diai Alber lemlékezé* 
j tét R skinrói, Szmtimre J ;U Peires 
í Kálmán, Rákcczy I ura ckz.uh verseit, 
, Torday József élesnél kü kriiiija a ma

gvar b'dsevizmusról, S. N így László fi- 
; nomérzétsü karácsonyi meséjel Ezeken 

kívül sok szép GbjsáóiáB, szink«, mű
vészi és társadalmi rovat tesz inuságot 

í az erdélyi magyar irodalom hninasereiü 
1 uj lendületéről. Az ünnepi k;d3 szám 
I ara 5 korona. Migrerddhető tlozsvár. 

Szemegyház-u. 3.

& i

kitűnő minőség

Jósika Miklós-uicza 
99 szám.

Ä ORA JAVITAS
14*1 Dníiit%4 HUA^HU

uzakszerüen 
pontosra.

rsan és
inga és 

zsebórák rakton

Ifj. Bajusz György órásnál Torda,
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— A közkedvelt „Erdélyi 
(Kalendárium dús tartalommal u. m. 
országos vásárok, száz esztendős jövendő- 
mondó, vers, elbeszélések, hasznos tudni
valók, gazdasági rész, anekdoták képekkel 
apróságok, stb. Ára 7 kor. Kapható F&ssy 
József könyvkereskedésében.

— Megjelent az Ellenzék jubiláns nap 
iára. Az Ellenzék, Erdély legrégibb ma
gyar napilapja a magyar kultúrának és 
felvilágosodásnak egyik leghatalmasabb 
oszlopa negyven éves fennállásának em
lékezetére naptárkönyvet adott ki. A nap 
tárkönyv rendkívül csinos és díszes ki
állításban egy irodalmi, mint közgazdasági 
tekintetben gazdaa tartalommal jelent 
meg. Az obligat és ügyesen összeállított 
naptárrészen kívül rendkívül figyelemre
méltó szépirodalmi részt is tartalmaz. Ér
dekes és változatos irodalmi részéből ki
magaslik Alexander Bernát esztétikai ta
nulmánya e Mátyás szoborról, a száz év 
előtti kolozsvári szinészélet, a régi erdélyi 
hirlapirás történeté. A legszámottevőbb 
erdélyi írók novelláin kívül a világirodalom 
kiválóságainak Gorkij Maxim, Pierre Louis, 
Marcell Prevost stb. tollából közöl egy-egy 
klasszikus becsű novellát. Az almanánch 
ezenkívül Kolozsvár őskoráról egészen 
újszerű és rendkívül árdekes feljegyzése- 
seket tartalmaz, a kitűnő és mély humora 
Kovács Dezső kolozsvári írótól pedig ap
róbb történeteket, amelyekben az erdélyi 
nép gondolkodását és lelki életét megkapó- 
an tárja fel, — összefoglaló értekezést 
Erdély közgazdasági életéről. Azonkívül 
Erdély fontosabb ipari vállalatainak, gyá
rainak és pénzintézeteinek leírását- A nagy 
szabású naprárkönyv valóban Erdély kin
cses kalendáriuma. Megrendelhető n ki
adóhivatal utján. Ára 15 K Viszoateláru- 
sitohnák a könyvkereskedői forgalomban 
ssokásos robotot nyújtja a vállalat. Kap
ható Füssy József könyvkereskedésében 
Tor dán.

— Felhívás. Felkérjük Torda város 
ncmesszivü közönségét, hogy özv. Mátyás 
Istvánnét, — ki Tordán, Bethlen Gábor- 
tér 10 sz. alatt lakik, s a ki beteg és 
kinek 5 kis gyereke van, — valamivel 
segélyezze.

Szerkeszt ősiünk készséggel közve
tít részére akár természetbeli, akár pénz 
beli adományokat.

Hölgyek figyelmébe!
Megnyiit fűző szalon.

Budapesten képzett fiizöké- 
szitö nőt hoztam, ki kitűnő re
form fűzőt, has- és csípőszorítót, 
valamint dr. Késmárki-féle has
kötőt pontosan készit.

Kérem a n. é. közönség szi- 
vis pártfogását

kiváló tisztelettel
özv. Honig Vilmosáé 
Torda, Piata Regina Maria (Kossuth- 

tér 4. szám)

jej KözsAzaasáfi M
A Tordaaranyos vármegyei Gazdasági 

Egyesület hivatalos közleményei.
Rovatvezető: Török Kálixit.

— A ragadós száj- és körömfájás a 
kérődzők és a sertések nagyon elterjedt 
gyakran fellépő betegsége, mely időszakon
ként végigvonult az egész világon, de ma 
már egész sikeresen útját tudjuk állni: 
ha akarjuk l — Jó és rosszindmatu alakja 
van. A jóindulatú maga nem okoz — lég- ■ 
fennebb csak követkevményeivei— elhalást, ; 
de a leromlással, muukavesztességgel, a ' 
tejtermelés csökkenésével károkat idéz elő. 
Rendszerint magas láz mellett étvágytalan
ság, erős nyálzás és sántaság a főtünetek, 
ritkán a tőgyön is jelentkeznek a beteg
ségre jellemző hólyagok. A betegség kéz- ■ 
detén a száj nyálkahártyáján vagy a kör
mök között piros foltok láthatók, a melyek 
helyén nehány nap alatt laposan elterülő, 
nagy hólyagok keletkeznek. A hólyagok 
felfakadása után élénk piros alapú fekélyek 
maradnak vissza, melyek nagyon hajlan
dók — különösen a körmök között — az 
elgennyesedásre és nagyon fájdalmasak; 
néha a körmök teljes leváltását idézik elő. 
Tulkoknál inkább a köröm, sertéseknél 
ezen kívül az orr betegszik meg. A rossz
indulatú alaknál az elhullás gyorsan követ
kezik be, rendszerint vérmérgezés folytán.

A nyers tej veszedelmes : embereknél 
szájgyuladást, szopó állatoknál gyomor bél
hurutot okoz, tehát csak alapos felforralás 
után szabad a beleg állat tejét élelemre fel
használni.

A betegséget meg kell előzni! A közös 
— főleg idegen — iía ók kerülése fontos! 
Ha a fertőzés veszélye közel van — és 
most sáliunk ez az eset: a szomszédban 
már fellépett a b Aegség — kék pyokta- 
nin (Pyoktaninurn czsruleum)'fél százalé
kos oldatával kell ecsetelnünk az állatok 
száját és a körmeik között, minden 3—4 
napban. A már beteg állat is gyorsan és 
szépen gyógyul a mindennapi ecseteléssel.

A betegség — büntetés terhe mellett, 
a hatóságnál bejelentendő 1 Áo.

— Első segélynyújtás az állati testré
szek megfagy ásznál. Dermesztő híd gek 
huzamosabb ideig hatva az állati testre, 
atban elváltozások jönnek létre. Az ész
lelt elváltozás nem egyéb, mint a test 
megfagyása. Az állati test is anyag s ezért 
épp úgy faayhat meg, mint a többi anyag. 
Természetesen a test ama részében, mely 
megfagyott, az életműködés, a vérkeringés 
megszűnik. Néha csak egyes testrész vagy 
bőrrészlet fagy meg, igy lefagyhat a íül 
s főleg szárnyasokon elég gyakran fagy 
le a taraj, a lábvég stb Sokszor előfor
dul azonban, hogy az egesz test fagy meg 
s akkor bekövetkezik a halál. A fagyás
nál legelsősorban a testhómérsék lehűlése 
észlehetik. Magán a fagyott testrész bő
rén is látni elváltozásokat. Legelőször hó
lyagok keletkeznek rajta, ké-őbb kék, majd 
fehér és végre fekete színeződést vesz fel.

Ha a testrész már megfeketedett; akkor az 
már teljesen elfogyott, elüszkösödött s 
leesik.

Célszerű nagy hidegekben a fagyás
nak legtöbbször kitett testrészeket vaze
linnal bekenni, ez akadályozza a fogyást 
létrejöttében. A fagyott beteget nem sza
bad hirtelen meleg helyre vinni. Testének 
felmelegítése dörzsölés utján történik. 
Legcélszerűbb hóval dörzsölni. Ha nincsen 
havunk, úgy nedves ruhával dörzsölünk. 
Fontos azonban, hogy hideg vízbe márt
juk a ruhát (meleg vízzel nem szabad 
dörzsölni, mert akkor a fagyott testrész 
leesik) és gyakran nedvesítjük. Ha esz
méletlenség vau jelen, úgy az élesztési 
kísérleteket is igénybe vesszük s az eset
leges sebeket úgy kezeljük, mint az égett 
sebeket.

— Tizedes mérleg és egy kis üzleti 
mérleg megvételre kerestetik. Ajánlatot 
kérünk a titkári hivatalba.

— Elemi iskolai privát tanítványokat 
elvállal és magántanulókat előkészít: 
Végű Id.a oki. tanítónő Jósika M.-u. 
115 szám.

Kiadó FCÍSSY JÓZSEF

Megveszek magas árban ócska 
zsirbödönt es fürdőkádat. Binder Ferenc 
bádogos.

Baeh—Szendy 15 két szólamu 
invantió. Ckamer—Szendy 60 válogatott 
zongora tanulmány. 1-ső füzet. Megvé
telre kerestetik. Cím e lap kiadóhivatalában.

Eladó. Eladó.
Torda városban Br. Jósika Miklós- 

utca 4 sz^rn alatt egy lovas szekér, kocsi, 
hám és féderes ülései. Belsőr házastelek 
f. ev május 1 én átvehető. Értekezhetni 
ugyanott c tulajdonossal.

Eladó egv szoba bútor és több 
regény könyvek Zeaész utca 33.

Sz 8850-919.

Hirdetmény.
Solya Jakab marosdécsei lakos be

jelentette, hogy 1919. évi nov. hó 9-én 
délután 1 órakor Fiorica nevű leánya el
indult Felvi :cre Higyisán Sofrou felvinci 
1-ekos nagyapjához látogatóba s azóta 
haza nem tért.

SzemGykirása : termete közép, arca 
kerek, szem^ fekete, orra rendes, szája 
szabályos, haja gesztenye barna, ruházata 
piros köntös, barna blúz és fekete fejken
dő. Lábbelije nem volt.

Kü önös ismertető jele : homlokán 
jobbfeiől kendermasi nagyságú anyjjegy 
Beszél jól románul és magyarul.

E.en eltűnt leány körözése elrendel
te vén, felhivatnak mindazon akik hollé
téről útbaigazítást tudnak adni, azt azon
nal közöljék Torda város polgármesteré
vel, vagy a felvinci járás főszolgabírójá
val. A ki pedig a leányt feltalálja, vezesse 
ől a felvinci járás fószolvabirájahoz.

Torda város Tanácsától.
Torda, 1919. dec. 23.

Dr. Genciu, 
polgármester.

Lóhere magot Takarmányrépát
'veszünk bármily menynyiségben. Mintázott ajánlatokat kérünk. bükkönyt, cirokmagot veszünk bármily tnenyiségbert.

Ipari. Mezőgazdasági és Kereskedelmi r.-t.
Piata Mihaiu Vitézül No. 28. em. „Otthon“ kavéház felett.)
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^Városi Mozí.^
E héten is sok újdonságot hoz a 

mozi filmekben; ugyanis 3-án 33. számú 
sorsjegy, 4-én vasárnap délután 4-től 
6 ig lesz előadás, nem mint hirdetve volt 
este is. Igyekezzék mindenki délután meg
nézni e szép előadást 6 án este 8 tói és 
7-én d u. 4 tői és este 8 tói a Fekete kéz 
vagy newyorki banditák, 8-án csütörtökön 
és ló- én bZumbaton a Vérbosszú, vagy 
Vendetta szerelme rendkívüli híres dráma 
a legjobb színészek által játszva.

ágy Sioger női varrógép eladó. 
Hol? Deáktér 15 szám alatt.

Meg vételre keresünk minden
féle olajos magvakat, úgymint napraforgó, 
lenmag, repce és kendermagot. Cim: No- 
vényzsiradek gyár Kolozsvár, Áilatv -tér.

Eladó egy sző ő prés, 5 drb. hor
dó, 1 karmento, i liu, 1 szőlő őrlő, 1 nyo
mók ád. 1 szedő bordó, csebrek, stb. Ci- 
mem Füssy József könyv, megtudható.

Gyárilag átformál, va
sai, fest és tisztit, 
Velour, Posztó, Tagál, Szalma, 

Iés mindenféle nőij férfi és gyer
mek kalapokat jutányos ában 
és a legújabb divat szerint. 
Legdivatosrbb Modell női Velour 
és Filz kalapok nagy raktára.

CoHN NÖ ÉREKTORDA, SS

Eladó Festő-utca 5—7 szám alatti 
házaslelek. 2 lakóházzal, nagy kerttel, ki 
tjünő forga:mi helyen, a piac közelében. 
Értekezni lehet: Luka Gyula keresk. ügy
nökségénél. Tnidan, Deák-ter 8 sz.

MINDENNEMŰ VILLANY, VÍZ, E 
FCLD6ÁZ E SZERELÉSI 
MUNKÁKAT ELVÁLLALOK 

pontosan, gyorsan, es jutányos 
árban javításokat és újakat is 
Kívánatra videkra <s kimegyek.

Ifj Kriszt János
Turda, Kastély-u. 2 sz. Sw

Egy kétlovas villany motor eladó. 18

Ferenezi Jenő
eipészüziete, Tord.., Piața Mihaiu Viteazul

Ausländer Á. ka’spsyára Torda, 
Piata Regina Marta N > 3.

Gyárt es állandóan raktáron tart 
minden igényre megfelelő férfi , női- és 
gyermekkalapokaL Átformál férfi-, nőt és 
gyermek kalapokat 20 koronától 28 koro
náig. A nálam alakítót' kalapok ingyen 
diszilletnek fel.

Magyar-román szótár isko
lai- es magánhasználatra, teljes nagy ki
adás Putuoki fele. Kapható: Füesy J. 
könyvkereskedésben.

— Most jelent mg az erdélyi agrár- 
reform törvény magyar szövege. Ára 4 K. 
Kapható Füssy J. könyvkeieskedérében.

I
 LENGYEL SAMUI

oki. mérnök
építési vállalkozó. |

IRODÁJÁT PIATA MWAIU VITEA- | 

AZUL NO. 48. ALÁ HELYEZTE | 
ÁT, A SZABADOS-FÉLE HÁZBA- | 

___________ 4

Szobafestés és^® 
cimfestés, má E 
zolasimunkákat 
városon és vidéken 

elvállal:
Freund Zsigmond?®
Torda, Jósika-u. 21. | EJ

Csípőjét reu dél jő

KONCZNÁL,
— Feisőrészkészitést is vállal. —

1 Török és Gotii® I
| Electiotechnikai és műizaki vállalkozó | 

1örvény?2Ükileg bejegyzett cég. 
Iroda: Piata Mihaiu Viteazul 44 

szám. Telefon 82 sz.

« B| Készít, jutányosán, gyorsan, a | 
I ; legjobb kivitelben.

i Földgáz, villany, vízvezeték, gőz 
fűtés és fürdőszoba berendező- |

l seket. Válla! csatornázásokat, R 
I lokomobil cséplőgép, automobil’ | 

és mindéi féle gáz- és benzin- S 
i motor javítást és szerelést.

p' Vállalják mindennemű wü- J 
“ szaki tervek kidolgozását, |

ÉRTESÍTÉS.
A Piata Mihaiu Vitézül 15. 

sz. a. KondoP-féle vendéglő tel
jesen újonnan átalakítva a leg- 
szoudatb alapon fog tovább ve
zettetni.
Jó konyha, jó bor, jó kiszolgálás! 

Kosztra 0 csó előfizetés!
Most szombaton disznótor 

és túrós csusza.

L Ä eladni, venni, bérbeadni, 
1 “ bérbe venni stb akar,

úgy a legcélszerűbb ha e lapban 
hirdeti azt. —Hirdetéseket felvesz

Füssy József 
könyvkereskedése

Cigaretta hüvely 2—3-as sz 
K.pható Füssy J. kcnyvKereskedesében.

— Romín szótárak, nyelvtanok és 
nyelvmesterek kaphatok Füssy J. könyv
kereskedésében.

— Rcman—magyar kereskedelmi le 
velező. A közhasznú es mindenkinek nél- 
1 ölözheteten Román—Magyar levelező 
(Polgári Ügyiratok Gyűjteménye kibővítve 
magánlevelezés: mintákkal). Kapható Füssy 
J. könyvkereskedésében.

— A torda! gőz és kádfürdőt tulaj
donosa dacát a a fo>yton emelkedő üzemi 
kiadásoknak, mivel a várostol vizdijkedvez- 
ményt kapott s kilátása van adó- és föld- 
gázdij lesiállitásra is: ezért egyelőre nem 
zárja be és továbbra is üzemben tartja^ 
tekintve a fürdőnek közegészségügyi fon
tosságát és hasznosságát. Örömmel érte
sítjük erről a közönséget s hisszük, hogy 
a közérdeket tekintve, á fürdő rövidesen 
megkapja as adó és gát kedvezményt is.

Ste^eszteffii gazdaságban kere- 
Ues mester felvétetik. Értekezni a gazda
ság iutézöségénél Keresztesen.

LUKA GYULA
kereskedelmi ügynöksége.

Torda, Deák Ferenc-tér 8. sz.
Elvállal: ingatlanok (földig 

ház stb.) adás-vételének, bérletének ; in
gók (gépek, bútorok, stb) adásvételének 
közvetítésére vonatkozó megbízatásokat; va
lamint anyagok árucikkek beszerzésére ér 
mindennemű kereskedelmi ügyletre vonat
kozó egyéb megbízatásokat is Megbízatá
sokat gyorsan, lelkiismeretes pontossággal! 
és titoktari ás mellett foganatosít.

E ladó : Házak: Rákos- utcába® 
4 szoba, konyha, mosekonyha, istáló, csűr, 
20 drb sertésre való ol, (földgaz, viz, vil
lany ) Ugyanottan: 2 szoba, konyha, 1 
műhely, istáló, csűr, kocsisain, stb.; — 
iparosnak, — különösen tímárnak — ki
válóan alkalmas. —

Jókai utcában: 4 szoba, konyha, für
dőszoba, előszoba, kert stb. (földgáz, viz* 
villany) a vételárnak csak egy része fize
tendő. 3 évig adómentes, esetleg kisebt 
házzal is él cseréltetik. Ugyanottan 3 szo
ba konyha, kamra, suteren helyiség kert, 
(földgáz, viz, villanj) Orbán Balazs utcá
ban 1 hold nagyságú 3 házhelynek alkal
mas terület. — esetleg rés?ekb-n is. Jó 
forgalmú korcsma és füszerüzlet — vasút
állomástól 8 km. nyíre lek tó községben 
(országút mellett) — 3 szoba, konyha, 2 
üzleiheiyiség, — mellekhelyiségek. — 
hold kert, — előnyős feltételek. Temető 
utcában 3 szoba, konyha, kert, 2 udvar, 
6 drb. marha rezére istáló, sertésói, (be 
tonozott) —• 2 szoba, konyha azonnal át
vehető ; előnyös teltételek.

Feiviiicen 2 ház 1 hold területtel 
(beültetett termő gyümölcsös) 4 üzlethe
lyiség (vendéglő, korcsma és bol) jöfor- 
galmu nelyen.

Eladó: szalon garnitúrák, ebédlő be
rendezések, Rőfös, suszter, szabó üzletbe 
alkalmas, teljesen uj boltberendezés, .Slá
ger“ ^é'e használható varrógép. Billiárd 
asztal teljes felszereléssel — jó karban. 
„Rapid SZÍV ;tj uskut — 6000 drb. amerikai 
vad szőlő vessző (Rip^ria-portai is,) Gye
rekkocsi (ülő es fekvő).

Kerestetik: amerikai íróasztal. Tevé
keny üzlettárs kitűnő jövedelmező iparvál- 
lala’hoz 40—50.0-0 kor. tőkével. Kisebb 
házak megvételre.

M igrendeihető : kitűnő minőségű va
lódi kétszer főzött lenolajkence (ftrnisz), 
olajáruk, seprű és kefearuk, spárga ée 
kőié áruk. Kitűnő mÍMúségü kénszalag 
(Einschlag).

Gimnáziumi, 
iskolai használt tankönyveket vesz Füssy 

József könyvkereskedése.
Ócska kis tintás üvege

ket vesz bármily nagy mennyiségben 
Füssy J. könyvkereskedése.

Ha olcsón és jól akarun 
főzni vegyünk Dr. Szentpéteriné 
télé Szakácskönyvet, amely sza
kácskönyv tartalmazza az összes zöldség- 
feíe és más ételekkel, valamiül a befőzés« 
dolgokat, Kapható Füssy József könyvke
reskedésében.

Autnăr cens urat de V. Roșea.


